Opakovací příklady (23. 9. 2005)
I. Vektory
1) Na těleso působí v témže bodě současně 2 navzájem kolmé síly 
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, jejichž velikosti jsou F1 = 3 N, F2 = 4 N. Určete velikost a směr výslednice.
2) Je dána síla 
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 o velikosti F = 12 N. Určete velikosti sil 
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, kde k = 4.

3) Výslednice 
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 působení dvou sil 
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 má velikost F = 12 N a její směr je 45°. Složka 
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 má velikost F1 = 10 N. Urči velikost 
[image: image11.wmf]2

F

r

.

4) Skalár vs. vektor.

II. Kinematika hmotného bodu

1) Vysvětli pojem hmotný bod.
2) Frisbee letí rychlostí 10 m.s-1 a při tom se otáčí s frekvencí 3 Hz. Jakou dráhu urazí během tří otoček?
3) Osobní vlak urazil dráhu 32 km mezi stanicemi za půl hodiny. Vypočti průměrnou rychlost v jednotkách m.s-1.
4) Moucha, jejíž rychlost je vzhledem k větru 0,65 m.s-1, letí ve vzduchu, který fouká rychlostí 0,25 m.s-1. Určete dobu, za kterou moucha doletí do vzdálenosti 72 m, směřuje-li po větru, proti větru a kolmo ke směru větru.
5) Zrychlení hmotného bodu při rovnoměrném pohybu po kružnici směřuje stále do ……… kružnice.
6) Při rovnoměrném pohybu HB po kružnici je velikost jeho rychlosti ………………………
7) Určete rychlost, s níž se pohybují body na zemském rovníku? Průměr Země je 12756 km, úhlová rychlost otáčení Země je 7,29.10-5 rad.s-1.
III. Dynamika hmotného bodu a sst.

1) Shrň obsah prvního Newtonova pohybového zákona (zákona setrvačnosti).
2) Vysvětli pojem izolovaný hmotný bod (izolované těleso).
3) Dvě dívky o hmotnostech 30 kg a 50 kg jsou na kolečkových bruslích a přitahují se k sobě provazem. Jedna dívka táhne provaz silou o velikosti 15N, druhá jej pevně drží. Jak velkou silou táhne druhá dívka? Jak velká jsou zrychlení děvčat? Tření a odpor vzduchu neuvažujte.
4) Dva chlapečci o hmotnostech 30 kg a 50 kg jsou na lodičkách (každý v jedné z loděk). Hmotnost loďky je 10 kg. Chlapeček v jedné loďce odstrkuje veslem druhou (silou o velikosti 15 N). Která loďka se dá do pohybu? Jak velká jsou zrychlení loděk? Tření a odpor vzduchu (vody) neuvažujte.
5) Problémová úloha: Rychlost parašutisty při seskoku padákem se za několik sekund ustálí na rychlosti cca 5 m.s-1. Při seskoku se zpožděným otevřením padáku, kdy letí s padákem zavřeným, se rychlost za krátký čas ustálí na rychlosti cca 200 km.h-1. Proč dojde k ustálení rychlostí? V jakém poměru jsou velikosti brzdných sil v těchto dvou případech ustáleného letu?
6) Jak velké je tečné zrychlení hmotného bodu, má-li zrychlení celkové velikost 10 m.s-2 a normálové zrychlení 6 m.s-2.
7) Proč je u střelných zbraní (nebo alespoň v dřívějších dobách) prodlužována délka hlavně na maximum? Proč se tvarují lopatky u turbín? Proč se textilním závěsem zachytávají broky na střelnici? Proč jsou žíněnky? Proč mají boxéři rukavice? (Nápověda: „Motto: F. (t = F. (t“)
8) Uveďte 3 příklady z praxe, kdy je smykové tření užitečné (škodlivé).

9) Je za stejných podmínek odporová síla při valení mnohem větší než třecí síla při smykovém tření?
10) Uveď se stručným popisem alespoň dva smysluplné případy „ze života“, které jsou způsobeny vlivem Coriolisovy síly.
IV. Mechanická práce

1) Kolikrát se zvětší kinetická energie HB, vzroste-li jeho rychlost na dvojnásobek? Proč?
2) Tíhová potenciální energie koule o hmotnosti 5 kg vzhledem k povrchu Země je 300 J. V jaké výšce nad povrchem je koule.

3) Letadlo o hmotnosti 20 tun letí stálou rychlostí 900 km.h-1 ve výšce 10 km nad povrchem Země. Jaká je jeho celková mechanická energie vzhledem k povrchu.

V. Gravitační pole

1) Můžeme na Zemi (ve třídě, v autě) ukázat stav beztíže? Pokud ano, uveď příklad. Nebo je možné jej dosáhnout pouze v raketě (např. na oběžné dráze)?

2) V některých situacích může dojít k přetížení tělesa, kdy se tíha tělesa zvětšuje. Uveď příklad.

3) Jak je třeba sklonit ústí hadice, aby z ní voda stříkala co nejdále? O jaký vrh se jedná?
4) Formuluj 1. a 2. Keplerův zákon.
VI. Mechanika tuhého tělesa

1) Uveď 2 příklady těles, u nichž je těžiště v geometrickém středu tělesa.

2) Uveď 2 příklady těles, u nichž je těžiště mimo látku tělesa.

3) Uveď příklady, kdy se setkáme u tuhého tělesa s působením dvojice sil.

4) Na čem závisí stabilita tělesa? Uveď příklady, jak ji „zvětšit“.
5) Dutý a plný válec o stejných hmotnostech a stejných poloměrech se otáčejí kolem rotační osy stejnou úhlovou rychlostí. Který válec má větší kinetickou energii? Zdůvodněte.
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